出土丝织品类文物的延续性保护

葛丽敏 (内蒙古博物馆)

出土丝织品类文物的延续性保护是一 个比较复杂的研究课题,同时也是文物保护 中一项非常有意义的工作。其所保护、研究 的主要对象是发掘出土的不同历史时期、不 同种类(组织结构)、色彩、纹饰、形制及织造 工艺的丝织品,它们可以为中国古代丝织品 的研究提供珍贵、翔实, 甚至绝无仅有的实 物史料。但是由于丝织品类文物自身特性及 复杂的埋藏、流传、保存经历,同时也由于专 业技术人员对丝织品文物保护理念、保护意 识的差异,导致一些丝织品因缺乏科学规范 的保护,特别是缺乏预防性保护措施,而不 同程度地损毁于发掘现场的盲目提取、运输 或实验室不正确的操作实验及出土后不适 官的保存环境之下, 使其永远失去了可供研 究、展示的机会。由此可见,我们只有充分认 识到丝织品文物质地特性及科技保护的延 续性, 熟练掌握文物出土后各个环节所涉及 的多学科综合性保护手段及材料的应用, 才 能从真正意义上延缓丝织品类文物的寿命, 更切实、准确地解读文物的原始信息,发挥 其保存和利用的价值,服务于古代相关专门 史的研究。

一、认识丝织品类文物的质地特性 是延续性保护研究的前提

对丝织品类文物进行延续性保护研究, 首先应该了解并充分认识其质地的特性及 其在不同环境因素影响下,所发生的一些失 去原有特征的变化,从而设法控制环境因素 之间的相互作用,并尽可能多地维护丝织品 原有的本质特性及其所承载历史文化信息, 以利于文物的保护、研究和展示工作。

丝织品属有机质地,织造所用的纤维为动物纤维——蚕丝。丝纤维主要是由含有纤维状蛋白质的丝素及含有球状蛋白质的丝胶组成,它具有强度高、伸展性强、吸水性好、光泽柔和及耐稀酸作用等特性。

考古发掘出土的丝织品类文物,由于长期受微生物、土壤和空气中盐碱物质的侵蚀、紫外光及不适宜的温湿度的影响及其相互间的作用,致使丝纤维原有质感发生不同程度的变化。因为丝纤维中的蛋白质在潮湿、阴暗的条件下,被微生物吸收利用,其强度会一次次加倍降低;在潮湿的条件下,也会受盐碱物质的侵蚀而出现溶胀,强度随之

下降;湿度的不稳定或发生突变,如湿度的突变忽高忽低将会使丝纤维反复发生膨胀、收缩,这也是丝织品类文物保存应注意的关键问题;而紫外光的作用不仅会大大降低丝纤维的强度,而且还会通过它所产生的光化降解作用,使丝织品颜色在不知不觉中消褪。伴随着上述因素所导致的丝纤维的化学结构和物理性能的变化,就形成了目前我们发现的丝织品类文物的种种特征:如织物整体质感僵硬、脆弱,色彩淡化,色泽晦黯;丝纤维出现结板、断裂,甚至粉化等现象。然而引起丝织品类文物受损质变的诸因素,一般不会独立存在,往往会交叉作用,有时会形成合力,共同造成丝织品类文物的损毁。

丝织品类文物的蜕变过程非常复杂。它自身的特性是变化的内因,而环境中各种对它敏感的因素是造成它失去本质特征的外因,外因总是要通过内因作用才能发生变化的。由此看来,我们只要利用科学的技术手段及相应的仪器设备控制、平衡各种不利因素,从其内因物质上入手,也就是从考古发掘现场开始就要为可能出土的丝织品类文物制定出现场及长远的延续性的保护方案,这样就会使其从发掘到日后的保护和保存置身于一个相对平和稳定的状态。从而达到丝织品类文物在外观形制、组织结构及丝纤维强度等方面最大限度保护的目的。

二、延续性是丝织品类文物 保护的关键

丝织品类文物的质地特性决定了对其 保护要有延续性。这里所指的延续性保护是 从丝织品发掘出土前,直到文物出土后各保护环节如小环境的设定和技术手段的实施。每一环节的保护都与丝织品类文物所承载的历史、艺术、科学信息等能否传承下去息息相关,也直接关系着下一步对其真实可靠性和全面系统的研究。因此,所有的保护修复行为实质上也就是我们对丝织品类文物再认识、再解读的研究过程。

从考古发掘现场的发掘起, 我们即开始 了对丝织品类文物的保护研究。当我们"第 一眼"看到文物后,及时留下影像、绘图及详 细的文字资料都非常重要。尤其是对已完全 炭化了的丝织品,由于其丝纤维结构间的键 已经没有了,不去扰动时形态完好,甚至色 彩鲜艳、如岱沁塔拉汀墓中墓主人穿着的衣 服就属上述情况。据发掘现场目击者描述, 当他们试图将衣服剥离时,导致衣服出现粉 化。这样不但没有保住实物,就连影像、绘图 资料也未留下。类似这样盲目的提取、运输 中造成丝织品文物损毁的案例比较多见,非 常令人遗憾。缺乏文物保护意识及相应的科 技保护手段, 将会导致珍贵的文物信息在考 古现场就永远丢失了。值得庆幸的是随着文 物科技保护理念的深入人心和渗透, 文物工 作者的文保意识日益增强,目前已有比较成 功的考古现场文物保护预案启动实施。如吐 尔基山辽基出土木棺从整体提取、妥善运 输,到临时实验室的微型发掘都是在国家文 物局组成的文物保护专家组的指导和直接 参与下进行的, 最终使这批珍贵的丝织品得 到了有效的保护,同时也为进一步的保护、 研究、展示工作奠定了基础。

丝织品类文物大量、重要的研究鉴定工

作是在实验室对其保护修复的过程中同步 完成的。这也是由于丝织品类文物质地特性 所具有的特殊性使然。实验室保护指的是在 对丝织品类文物进行理化性能分析、测试 后, 丝织品组成材料适宜的环境下所采取的 所有的科技保护修复行为。如消毒灭菌、剥 离揭取、回潮揭展、清洗整形、修复加固等— 系列保护行为。其中技术路线实施的每一 步,都有可能发现或丢失对丝织品类文物研 究鉴定的有价值信息。由于丝纤维对保存环 境极为敏感,环境的变化导致出土的丝织品 大都较为脆弱,这就要求保护技术人员在具 备专业的文保理论知识及历史、美学、纺织 品学方面素养的同时,更要有极大的耐心、 细心及较强的动手能力(有手感)来把握丝 织品保护的度。

当一些丝织品类文物被移交到实验室 作保护时,常因其出土后保存环境多变,即 处于较恶劣的保存状态下,致使丝织品文物 整体呈现残损糟朽、板结及霉腐状,特别是 叠层间相互粘连,如果不采取相应的科技保 护手段抑制腐败,就无从谈起对丝织品形 制、纹饰及织造工艺等历史渊源作全面系统 的研究。而经过科学保护处理后的丝织品类 文物,因保存环境突变而重新活跃的腐蚀因 子得到有效的抑制,其外观形态得到恢复, 这也就延续了其进一步的保护研究工作。

丝织品类文物从考古现场的成功提取 到实验室的有效保护,最终还要依赖长期适 宜的保存环境来维护,更系统的保护研究工 作也有待于得到妥善保存的实物来不断提 供。因此,为属性极为敏感的丝织品实施预 防性保护,需要设置一个监控设施科学完备 的保藏环境,这是实现丝织品类文物延续性 保护重中之重的大问题。丝织品类文物对保存环境的基本要求如下:

- (1)保持相对恒定的温、湿度。如用空调设备调节存放环境的温湿度。温度应该在14-18℃之间;相对湿度在45-65%之间,并将监测保存环境的温湿度作为日常工作进行。库房的空调设备应长期处于运作状态,如果由于气候原因导致环境发生急剧变化,特别是在设备出现故障无法及时调控保存空间的温湿度时,还应预备应急的增湿或抽湿设备,当出现异常情况及时启动应急设备。保存丝织品类文物的库房要有充足的高度空间以利于空气流动,不至于出现局部温湿度过高或过低的现象。
- (2) 保持相对洁净的空气质量。所有人员进文物库房前都要经过缓冲间风淋,并更换拖鞋和工作服,然后再进入库房,避免带入外界的尘埃和菌虫。对库房要经常进行清洁。新征集的丝织品类文物在人藏前都要进行消毒灭菌及保护处理。库房空调的进风口要有空气过滤设备,尽可能避免外界尘埃和微生物的进人。
- (3) 库房的灯光应限制在不损害丝织品 类文物的范围内,以 40 – 50lx 为宜,最好采 用无紫外线灯。
- (4) 保存、包装文物的材料基本分为木材、 金属两种,且各有优缺点。在使用时要避免因柜 架和包装材料的原因造成对文物的损害。

总之,要将所有污染及不利影响因素降 至最低,才能从本质上实现对出土丝织品类 文物的延续性保护和研究。

责任编辑:索秀芬